

国际贸易与投资要闻

2016 年第 232 期 (总第 739 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2016 年 12 月 8 日

目录

欧盟即将与日本达成自由贸易协议	1
全球贸易促进指数越南排名上升 14 位	1
美国 10 月贸易逆差创逾一年半最大增幅	2
仁川经济自由区吸引外资目标超额达成	3
中埃两国央行签署双边本币互换协议	3
欧盟有条件批准微软收购领英的交易	4
软银孙正义承诺在美投资 500 亿美元	5
蚂蚁金服扩大支付宝在欧洲的使用	5
中兴通讯 1 亿美元收购土耳其通信设备公司	6



欧盟即将与日本达成自由贸易协议

欧盟与日本之间已经“非常接近”达成一项自由贸易协议。日本曾担心该协议会遇到像几近夭折的欧加自贸协定那样的政治麻烦，而欧盟谈判者们则试图缓解日方的焦虑。在即将过去的这一年，自由贸易的理念在欧洲和美国遭受到激烈的政治攻击。谈判中的欧日自贸协议在范围上与欧加协定类似，几乎涵盖经济活动的各个方面。该协议将会比欧加协定更大，因为日本经济是加拿大经济的三倍。目前，谈判双方仍在试图解决在日本市场汽车行业法规方面的分歧，以及欧洲可能出口到日本的农产品数量。另外，双方在欧盟力推的投资法院机制上也有分歧。该机制类似于欧加协定中的投资争端解决机制，用以替换争议中的仲裁程序，而日方认为建立此机制毫无必要。(驻捷克经商参处/12月6日)



全球贸易促进指数越南排名上升 14 位

根据世界经济论坛（WEF）发布的最新报告，越南在全球 136 个经济体中贸易促进指数中排名第 73，上升 14 位。WEF 报告根据各国在国内外市场准入、边境管理效率和透明度、运输基础设施和经营环境四项指标的综合表现计算排名。越南在国内市场准入中得分最高，拿到 4.9 份，排名第 77 位，其

他指标的表现也有大幅改善，整体呈上升趋势。报告也指出越南贸易中需要进一步改善的地方。与邻国相比，海关程序和边境措施削弱了越南的商业竞争力。进口方面存在进口程序繁杂、关税和非关税壁垒较多、运输成本较高等问题；出口方面存在难以确定潜在市场和买方、严格的技术要求和标准以及国内程序造成的交付迟延或高成本等问题。（驻越南经商参处/12月7日）



美国 10 月贸易逆差创逾一年半最大增幅

美国商务部 12 月 6 日称，10 月贸易逆差上升 17.8%，至 426 亿美元，为 2015 年 3 月以来最大增幅。10 月出口下降 1.8%，至 1,864 亿美元，受累于食品、工业用品和材料、汽车以及消费品出口减少。扶助提振第三季经济成长的大豆出口 9、10 两月均下降。2014 年 6 月到 2016 年 1 月间，美元兑美国主要贸易伙伴国的货币大幅走强，其残余影响在一定程度上拖累了 10 月的出口表现。10 月美国对欧盟的出口下降 1.1%，对英国的出口骤降 12.2%。但对中国的出口急增 32.8%，创 2013 年 12 月以来最高水平。对日本的出口触及逾两年最高。10 月商品和服务进口增长 1.3%，至 2,290 亿美元，为 2015 年 8 月以来最高。食品、资本财和消费品进口增加，但汽车、

工业用品和材料进口减少。10月，从中国的进口增加4.2%，为一年来最高水平。政治敏感性很强的中美贸易逆差收窄4.2%，至311亿美元。（路透社/12月7日）



仁川经济自由区吸引外资目标超额达成

韩国仁川市经济自由区厅12月6日发布的统计数据 displays, 今年以申报标准计算, 仁川经济自由区共吸引外商直接投资15.66亿美元, 超额完成计划(9.3亿美元)68%, 比去年全年(12.6亿美元)增长30%。按区域划分, 松岛国际城市吸引11.86亿美元, 永宗地区3.7亿美元, 菁萝国际城市吸引1,000万美元。按投资企业统计, 美国BIZPOST开发申报金额为10亿美元, 拟参与松岛国际城市新国际旅客码头枢纽项目建设; 新加坡半导体企业STATSCHIP KOREA今年申报1.7亿美元, 在仁川国际机场增设工厂。报道称, 仁川经济自由区于2003年成立, 作为韩国首个经济特区, 以松岛国际城市为中心, 无论是吸引外资, 还是项目开发, 都领先于韩国其它7个经济特区。（韩联社/12月7日）



中埃两国央行签署双边本币互换协议

中国央行与埃及中央银行12月6日签署了双边

本币互换协议，规模为 180 亿元人民币/470 亿埃及镑。互换协议有效期 3 年，经双方同意可以展期。2016 年以来，为促进双边贸易和投资，中国央行继续采取措施推动人民币直接交易市场发展。2016 年第三季度，中国央行在银行间外汇市场推出人民币对阿联酋迪拉姆和人民币对沙特里亚尔直接交易。银行间外汇市场人民币直接交易成交活跃，流动性明显提升。根据统计，第三季度，在中国央行与境外货币当局签署的双边本币互换协议下，境外货币当局共动用人民币 165.89 亿元，中国央行共动用外币折合 23.85 亿美元，对促进双边贸易投资发挥了积极作用。（中国新闻网/12 月 6 日）



欧盟有条件批准微软收购领英的交易

欧盟 12 月 6 日批准微软以 260 亿美元收购领英的交易，此前该软件巨头同意采取举措缓解反垄断疑虑。欧盟委员会称，该机构批准这笔交易的条件是，未来五年微软将让其他专业社交网络使用其 Office 程序，并允许电脑制造商选择不在其桌上型设备预装领英捷径。除此之外，欧盟表示，微软还必须允许同其竞争的网络使用 Microsoft Graph，软件开发商利用这项程序来设计能取用微软云数据的应用。（《华尔街日报》/12 月 7 日）



软银孙正义承诺在美投资 500 亿美元

日软银集团董事长孙正义 12 月 6 日表示，他将在美国投资 500 亿美元，创造 5 万个新工作。此前他和候任总统特朗普进行了闭门会谈，随后在特朗普大厦大厅宣布上述投资计划。孙正义称上述资金将出自他和沙特阿拉伯主权财富基金及其他潜在伙伴成立的 1,000 亿美元投资基金。软银过去也曾在美国进行投资，包括 2013 年以 220 亿美元收购约 80% 的斯普林特股份。孙正义最初的计划是将斯普林特与 T-Mobile US Inc. (TMUS) 合并，以对抗市场龙头美国电话电报公司 (AT&T Inc., T) 以及 Verizon (VZ)，但在监管机构暗示将予以阻挡后他放弃了该项计划。部分投资者和分析师曾称，他将在大选结束且联邦通讯委员会 (FCC) 更换新主席后再次尝试上述合并计划。（《华尔街日报》/12 月 7 日）



蚂蚁金服扩大支付宝在欧洲的使用

阿里巴巴集团的金融关联公司蚂蚁金融服务集团 (蚂蚁金服) 称，该公司将和法国的巴黎银行、伦敦的巴克莱集团、意大利的裕信以及瑞士公司 SIX Payment Services 合作，以增加接受支付宝的欧洲商户的数量。蚂蚁金服希望在全球扩张业务，为建

立可以挑战 Visa Inc. 和 Mastercard Inc. 的支付平台奠定基础。上述合作关系将使得支付宝实现在三年内被 100 万家商户接受的目标又近一步。截至 9 月底，消费者可以在 70 个国家的几乎 100,000 家海外商户使用支付宝。蚂蚁金服目前在欧洲已和法国及德国支付公司 Ingenico Group SA 和 Concardis GmbH 以及法兰克福机场零售商 Tripidi 建立合作关系。蚂蚁金服也在进一步进军亚洲和美国市场。上个月，蚂蚁金服公布投资了泰国综合企业卜蜂集团旗下在线支付子公司。蚂蚁金服也在与美国支付公司 First Data Corp. 以及 VeriFone Systems Inc. 展开合作。（《华尔街日报》/12 月 7 日）



中兴通讯 1 亿美元收购土耳其通信设备公司

中兴通讯公告称，基于业务发展需要，公司通过全资附属公司中兴通讯荷兰控股有限公司 (ZTE Cooperatief U.A.，以下简称“荷兰控股”) 与 OEP Turkey Tech. B. V. 于 2016 年 12 月 6 日签署《股权购买协议》，荷兰控股以不高于 101,280,539 美元的价格向 OEP 收购其所持土耳其上市公司 NETAŞ TELEKOMÜNİKASYON A.Ş. (以下简称“Netaş”) 48.04% 股权。本次交易完成后，荷兰控股将持有 Netaş 48.04% 股权，并成为 Netaş 的第一

大股东。中兴通讯表示， Netaş 的业务领域和方向与公司的 M-ICT 战略契合，Netaş 作为土耳其最大的系统集成商之一，拥有丰富的客户资源。本次收购有助于利用 Netaş 的优势资源，推动该公司在土耳其的业务拓展。（《第一财经》/12月6日）